

# 承接上海辐射 对接优质产业 启东发展融入“上海元素”

新春伊始,上海西艾尔启东日用化学有限公司内就已是一片繁忙,工人们忙着将一箱箱新产品打包装车。这个总投资3.9亿元的项目,是众多冲着上海“外高桥”这个金字招牌而落户上海外高桥启东产业园的企业中的一家。

2011年崇启大桥的开通,让启东从长三角联动发展的“神经末梢和死角”变身江苏沿海开发最前沿、与上海零距离的桥头堡城市。在上海产业转移的热潮中,众多上海企业纷纷抢滩启东。近年来,落户启东各园区的近700家外来企业中,有三分之一以上就是来自上海。启东已成为上海传统产业的转型升级基地和高新技术企业的扩张基地。

## 蒸蒸日上的“飞地经济”

2014年,上海工业用地出让年期从50年调整为20年,沪上产业迎来转移潮。而早在江苏启动沿海开发战略之初,地处江海交汇的启东就已被盘活,绝佳的区位、资源优势,使得启东成为承接上海“溢出”产业的风水宝地。2008年,启东市政府与上海外高桥有限公司就共同开发外高桥(启东)产业园,这个“区中园”让启东成为对接自贸区的“试验田”,开创了苏、沪两地联合开发、共建园区的全新模式。与此同时,上海城投也踏出步伐跨江而来,与启东和江苏沿海开发集团合作,共同打造占地30多平方公里的江海产业园。目前,该项目已上升到沪苏两

地战略合作的高度,一个沪苏合作、接轨上海、面向国际的战略性新兴产业高地和生态新区呼之欲出。去年,上海自贸区启东生物科技创新协作园正式启动,尚华启东生物制药科创中心等重大项目准备开工建设。统计显示,落户启东各园区的近700家外来企业中,80%来自上海,这一占比还在逐年增长。在沿海开发的新空间、新平台上,启东抓住了上海产业转移的新机遇,打造沪启产业合作新载体,形成了红红火火的“飞地经济”。

## 启东发展融入“上海元素”

“领跑沿海、融入上海、包容四海”是启东的战略定位,“十二五”期间,启东制定了融入上海“2468”工作

目标,即全市20%以上的工业产品配套上海,40%的农产品供应上海,60%的游客来自上海,80%的外资和市民资源来自上海。”启东市委书记徐锋说。截至2015年底,启东融入上海“2468”的目标均已实现。

步入“十三五”开局之年,启东又把对接上海、互融发展纳入了重点规划中。无论是提升平台载体能级,还是扩大开放对外开放合作,处处可见“上海印记”。启东市委市政府与上海市市政府发展研究中心商讨2016年新课题时,提出将充分发挥启东基地的功能,大力推进沪启产业协同发展。上海城投公司投资启东的江海产业园将发挥苏沪合作优势,加大协调共建力度,推进通用航空产业发展。启隆生态科技产业园

将打造成上海北部融都市农业、生态养老、休闲旅游为一体的集聚区。

主动吸纳承接上海的功能辐射,精明的启东人甘当“配角”,通过产业链配套、服务支撑等方式增强与上海发展的关联性。如今,启东正加快建设与上海自贸区相配套的产业配套基地,主动对接上海“四个中心”建设,通过资源、产品供给等方式参与上海城市功能建设。

此外,启东委托中铁上海设计研究院编写的《启东至上海铁路规划研究报告》目前已基本完成。未来两地将由频繁往来的动车构筑起更为紧密的联系,启东也将从“接轨上海”真正向“融入上海”迈进。

通讯员 戴丽丽 朱蓓毓  
本报记者 梅璎迪

## 苏州

### 机场选址初定吴江

本报讯(记者 梅璎迪)苏州今年将加快研究苏州机场项目规划建设,初步意向选址在吴江。

去年下半年国家发改委批复江苏省城市体系的规划,确定苏州作为江苏省两个特大城市之一,规划部门即对特大城市展开新的规划。苏州市规划局总工程师姚鹤林表示,作为特大城市交通拥堵问题是必须要考虑的,在新的特大城市规划当中,考虑形成快速交通跟公共交通支撑下的一个城市的发展模式,不仅要构建更加便捷的轨道交通网,公共交通服务体系,还要建设一座机场,来支撑特大城市的发展。

据了解,苏州机场初步意向将设在吴江,目前前期研究工作已经开展,争取年内落地。

## 无锡

### 新鲜菜品直送家门

本报讯(记者 梅璎迪)作为2016年无锡为民办实事项目之一的智慧售菜机项目近日正式启动,无锡今年将在全市公共场所及居民小区建设500台智慧售菜机,把新鲜菜品直接送到市民家门口。

据了解,智慧售菜机具备买菜购物、商圈信息、优惠券发放、售卡充值等功能。这项民生工程将采用政府主导、企业主体、社会参与、市场运作模式,借助市场企业的资源推进社区信息化建设。

## 义乌

### 建亚洲最大 野生动物园

本报讯(记者 程绩)首届世界义商大会日前在义乌召开,当天大会上共签约5个项目,其中最引人关注的是总投资30亿元的义乌野生动物世界项目。

据介绍,该项目涵盖世界珍稀动物物种,目标是建成亚洲第一、世界一流的野生动物世界,并建设动物科普园、珍稀野生动物研究院。野生动物园选址在义乌佛堂镇信磊村附近,分三期用时四年建成,首期将在今年年底之前开工,争取2018年对外开放。



## 节后送岗位 返乡好就业

节后第一个工作日,江苏省淮安市盱眙县经济开发区举行“新春送岗位”企业用工招聘会,为返乡农民工提供4000个“家门口”岗位,返乡农民工们排队在招聘会现场进行求职。周海军 摄影报道

# 企业获派百亿“减负红包”

宁波出台35条新政助企业“轻装上阵”

本报讯(记者 程绩)猴年伊始,宁波的企业就集体收到一个大红包。宁波市出台35条新政,可直接为企业减负近200亿元。

宁波市市长卢子跃表示:“2013年到2015年,这三年多来,我们共减免了企业费用344亿元,那么这次出台的企业减负一揽子的政策,涉及总金额近200亿元,其中新增政策减负今年就

是50亿元。”

海天国际控股的负责人算了一笔账:新政明确临时下降企业医保和工伤保险费率,每年可以让海天减少780万元的支出;另外,新政还就降低企业工商业的用电价格,每千瓦时电减少4.47分,这对用电大户的海天来说,预计一年可节省支出400万元左右;再加上土地使用税补助等优惠政策,企业每

年至少可减负1830万元。

除此之外,宁波市还在行政审批、招投标、商事制度等方面,为企业发展营造宽松的氛围。

卢子跃指出:“在新常态下我们的发展速度要达到中高速,质量要达到中高端,那么在经济压力下行较大情况下,政府就应该出手帮助企业,来共同解决发展中遇到的困难,渡过难关。”

每天倒立能撑1分钟 六小龄童曾拜师学“猴戏”

# 江苏89岁锡剧“美猴王”仍练功

前几天,“美猴王”六小龄童为何上不了央视春晚成了大家的讨论热点。其实在常州,也有一位锡剧界的猴王崔龙海,他与京剧猴王李万春、绍剧猴王六龄童齐名,是目前年龄最大的猴王。别看他已经是89岁老人,可耍起金箍棒来,一点不输给“美猴王”。而且,他还是六小龄童学“猴戏”的师傅。

## 六小龄童喊他“老师”

据介绍,上世纪50年代,中国戏剧界有三大猴王,一个是京剧猴

王李万春,一个是绍剧猴王六龄童,还有一个就是锡剧猴王崔龙海。

崔龙海出生在锡剧家庭,7岁起就跟着父亲学武戏,每天苦练“四功五法”,15岁在金坛锡剧团登台演出。到59岁退休,四十载锡剧唱下来,崔老在江南地区可谓大名鼎鼎,最出名的两台戏,还数《火焰山》和《大闹天宫》。

崔老的客厅里有一张和六小龄童的合影,他和六小龄童的师生情已经延续了四十年。上世纪70年代,崔老带领金坛锡剧团在无锡

解放剧场演出,场场爆满。就在他登台表演的时候,当年十七岁的六小龄童所在剧团也在无锡演出,看到崔老表演,六小龄童一下就喜欢上了,拉着崔龙海要学怎么翻跟头。那时候,崔老会翻20多种跟头,还能一口气打93个旋子,可以在一张八仙台上连续翻20个小翻。六小龄童觉得,他父亲的猴戏不会翻跟头,形象也没他逼真。此后,六小龄童一直称呼崔龙海为老师,请教了很多演猴戏的问题。1986年那部万人空巷的《西游记》

拍摄前,六小龄童还专门向崔老讨教过。两人保持了多年的通信,六小龄童还曾来常州看望过崔老。

## 每天仍坚持练功

为什么猴戏演得好?崔龙海说,戏源于生活。他曾养过3只猴子,同吃同住,每天观察它们的动作和表情。说着,老人现场表演起来,他双手垂胸,龇牙咧嘴双眼飞转,模仿起孙悟空来,真是活灵活现。

如今,崔老已是89岁高龄,仍然坚持每天练功。在老人的卧室里,放着一张练腿功的凳子,叠在一张桌子上。一抬腿,老人就跨了上去,灵活异常。“现在老了,腰功做不了了,但腿功、倒立每天还练,倒立能撑1分钟。”(马奔)

# 浙江城乡居民基本医保实现“一卡通”

本报讯(记者 程绩)日前,浙江城乡居民基本医保宣布并轨,3200万城乡居民医保实现一卡通。这意味着在浙江全省,不分城乡、不分身份,全体居民同享城乡居民基本医疗保险制度,彻底打破长期以来全民基本医疗保险城乡分割的“二元结构”。

早在2014年底浙江省11个设区市都已制定出台全市统一的城乡居民基本医疗保险制度,率先在全国完成城乡居民医保职能、制度、经办并轨。到2015年底,浙江省职工医保参保1993万人,城乡居民医保参保3202万人,总参保率达到95%,全民医保体系基本形成。

“整合后的城乡居民医保更趋公平,居民医保待遇水平也稳步提高。”浙江省人力资源和社会保障厅医疗保险处负责人介绍,浙江省城乡居民人均筹资标准从2012年的489元提高到2015年的785元,县域内政策范围内门诊费用报销比例从2012年的35%提高到50%左右。

截至去年年底,浙江省大病保险享受待遇人数9.6万人,大病保险基金支付约13亿元。大病保险受益人数基本医保加上大病保险总报销比例超过80%,极大地减轻了患者负担。